

南财大13名学生拍摄纪录片《敬礼·老兵》，9位抗战老兵讲述抗战故事

南京九旬老兵夫妻：一辈子的战友！

现代快报2013年12月13日曾报道《对不起，当年我们没守住南京》，讲述4位老兵在南京保卫战76周年座谈会上，向南京人民敬礼并道歉的故事。在这篇报道的触动下，南京财经大学学生袁启斐召集了同校12名同学，走访32位南京抗战老兵，并拍摄了其中9位有代表性的老兵的口述故事。今天下午3点半，该片将在南财大仙林校区图书馆报告厅首映。

纪录片拍摄的9位抗战老兵中，有一对老兵夫妻：98岁的陈世勋和95岁的何静芳。

现代快报记者 俞月花



快报一篇报道触发了学生的拍摄灵感 现代快报记者 邱稚真 摄

快报一篇报道触发拍摄灵感

昨天下午，现代快报记者第一时间看到了学生们制作的纪录片《敬礼·老兵》。

这部时长30分钟的片子，由9位老兵的故事串成，不仅仅有老兵口述，还有老兵唱军歌、行军礼的场景。该团队还采用3D模拟动画效果，重现战时的景象。

纪录片的开头，则引用了现代快报去年12月13日的封面照片以及当天有关老兵的报道文章。牵头的学生袁启斐告诉记者，最初触动他

们拍老兵敬礼肖像照和纪录片的正是现代快报的这篇报道。他当时还是南财大新闻学院大三的学生，也正好在一家媒体实习。在这篇报道刊发一个多月后，老兵程云因病去世了。袁启斐跟着指导老师跑到现场去拍照片。这更加深了他要拍老兵照片和纪录片的想法。“老兵们年纪大了，我想在他们的有生之年，多留下一些照片和影像资料。我们应该记住他们。”

学弟学妹会接力续拍

为了更好地记录老兵们经历的

抗战故事，学生们从探访过的老兵中选择了冯宗尧、胡为仁、靖国英、陈世勋等9位有代表性的老兵拍了视频。

学生们坦言，做这件事也让他们更了解了那段历史。“以前只在历史书里了解那段过去，现在因为我们和这些活生生的老兵促膝而谈，内心的感触非常深。”

学生们中的很多人已经大四，明年就将毕业工作。但他们说，会一直坚持把老兵的故事拍下去。“我们正筹划找大三、大二甚至大一的学生，让他们接力做这件事。”

片中人物

95岁女兵何静芳： 她和丈夫陈世勋都是黄埔学员

袁启斐告诉记者，拍摄过程中，印象最深刻的是老兵冯宗尧，他是黄埔军校18期学生，参加过远征军。“说起抗战经历，他很坚定地说：‘我的头可断、血可流，我的志不可削！’这句话我们单独剪辑到视频最前面，这就是一个老兵的志气！”

在9位老兵中，唯一一位女兵何静芳，是当年后方一三八医院的医务兵，今年已经95岁了。拍摄成员之一的陈鑫回忆说，何奶奶在镜头前说着说着就哭了。“她说当时在一个桥头遇到一个年轻的士兵。他叫大家赶紧过桥，他准备等日本人来了就炸桥。她还问那位士兵，炸桥了你怎么办，他回答，‘我们是签过决心书的。’后来桥炸了。那个士兵她一辈子再也没有见过。老人难过地说，当年抗战中有很多这样的无名英雄。”

何奶奶告诉同学们，她家里是读书人家，当年大学毕业后，黄埔军校恰好征兵，她就和几个女同学一起报名，成为黄埔15期的女兵。当时，女兵有四个专业：政治、医护、特务兵以及军事兵。因



何静芳(右)与陈世勋 视频截图

为她心思细腻，被分到医务兵专业。后来被分到了后方的一三八医院。在医院里的政治部，主要负责从战场把伤兵抬下来，还接待来看望伤兵的百姓和商人。老人还告诉学生们，当时有些爱国的商人还给医院提供药品。

而她的丈夫陈世勋是黄埔13期学员，又是黄埔15期、16期的教官。两人在那时就相爱成为夫妻，并肩作战。

如今，老两口身体都很硬朗，他们居住在南京一个老小区里，房子有三室一厅。他们的儿女都很孝顺，平常每隔两周就轮班到老人家里照顾生活起居。学生们拍摄当天，恰好下雨。老两口的儿子在旁边照顾，一家人挺温馨。

9.20 样板区盛放

奔驰 SMART 摸车大赛 邀您应战



活动须知：

当 9月20 日样板间开放当天，摸车耐力大赛

最终夺得冠军的选手可将奔驰 smart 当场开回家

注：本次活动只提供裸车，税费、保险费。上牌费用均由客户自理。

报名方式：

① 搜索“大吉地产”并关注

② 回复“摸车”得到报名链接

③ 点击链接通过线上唯一报名通道进行报名

注：本次活动计划参与人数按报名顺序前200名，摸车即止，抓紧从速！

025-5816 2666/777

犒赏人生 墅不远行

THE ORIGINAL ERA

大吉 公元

THE ORIGINAL ERA
梵语源墅

138—390m² 半山别墅 老山林境 双泉入户



① 大吉山泉，绿色有机产业链，生态餐厅，社区菜场

② 高端山体俱乐部，健康MALL

③ 温泉乐园，商业配套，星级度假酒店

④ 国学大讲堂，社区教育配套，老年大学

⑤ 双层别墅，隐于林荫，温泉、冷泉入户

修复生命的山水大境